

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Р ъ Ч Ъ,

сказанная Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Несторомъ, Епископомъ Смоленскимъ и Дорогобужскимъ, при открытіи въ Смоленскѣ сельско-хозяйственной выставки 8 сентября 1889 года.

Заботясь о нашемъ благѣ, правительство въ продолженіе немногихъ послѣднихъ лѣтъ даровало намъ нѣсколько такихъ общепользныхъ учрежденій, которыми мы можемъ похвалиться предъ многими городами и губерніями. Въ настоящее время мы снова имѣемъ удовольствіе привѣтствовать васъ съ открытіемъ новаго учрежденія, правда, временнаго, но тѣмъ не менѣе общающаго принести намъ и матеріальную, и нравственную пользу.

Чтобы должнымъ образомъ оправдать надежды правительства, съ которыми оно разрѣшило открыть у насъ сельско-хозяйственную выставку, чтобы воспользоваться, какъ слѣдуетъ, ея плодами, намъ нужно уяснить себѣ цѣль ея учрежденія въ нашемъ городѣ.

Сколько можемъ понять, сельско-хозяйственная выставка учреждена не для развлеченія, не для удовлетворенія празднаго любопытства городскихъ жителей, а для возбужденія нашего народа отъ косной его малодѣтельности къ постоянному и разумному труду, для просвѣщенія и расширенія его взглядовъ на природу, для указанія ему способовъ и средствъ извлекать изъ нея пользу не воздѣлываніемъ только земли, но и путемъ обработки тѣхъ ея произведеній, на которыя въ настоящее время крестьянинъ по своему недо-

мыслию часто не обращает должнаго вниманія, не цѣнить ихъ и только безошадно губить. Кому не извѣстно, что крестьяне наши въ большинствѣ послѣ лѣтнихъ работъ проводятъ цѣлую зиму въ праздности, полагая, что такъ и должно быть, что иначе и не можетъ быть? Дорогое время между тѣмъ напрасно тратится, добытыя лѣтомъ средства къ жизни истощаются, а праздность—мать пороковъ—дѣлаетъ свое дѣло. Да и за лѣтніе тяжелые труды свои крестьянинъ получаетъ скудное вознагражденіе отъ своей нивы между прочимъ потому, что воздѣлываетъ землю и собираетъ съ нея плоды первобытнымъ способомъ, унаслѣдованнымъ отъ глубокой древности, не употребляя для сего ни новыхъ орудій, изобрѣтенныхъ искусствомъ и наукою, ни средствъ для сообщенія собраннымъ плодамъ надлежащей доброты и цѣнности. Изъ книги или бесѣды съ образованнымъ человѣкомъ онъ узнаетъ иногда объ этихъ орудіяхъ и средствахъ, видитъ и полезное примѣненіе ихъ въ сосѣднемъ хозяйствѣ, но теорія книги и бесѣды остается недоступною для его разумѣнія, а подражаніе примѣру ученаго хозяина кажется ему не по силамъ. Какъ же внушить ему и доказать, что и зимнюю пору онъ можетъ трудиться съ пользою? Какъ научить его лучшимъ способамъ воздѣлыванія земли и вообще разумному веденію хозяйства? Представьте наглядныя доказательства той пользы, каковую крестьянинъ можетъ извлекать изъ произведеній окружающей его природы, (напр. изъ лѣсовъ), покажите ему образцы тѣхъ предметовъ, которые его же братъ селянинъ приготовляетъ изъ нихъ какъ для своего употребленія, такъ и для продажи другимъ, объясните не словами только, но на дѣлѣ, въ процессѣ совершенія той или другой работы, какъ она совершается, при помощи новыхъ орудій и машинъ, научите, какъ слѣдуетъ обращаться съ ними. И будьте увѣрены, онъ пойметъ васъ,

съ охотою возьмется за трудъ, съ увѣренностію въ своихъ силахъ и способностяхъ будетъ продолжать и улучшать свои работы, научится и ремеслу полезному въ его быту и по мѣрѣ возможности улучшить свое хозяйство и состояніе. Если выставка хотя въ нѣкоторой степени достигнетъ этой цѣли, то она принесетъ значительную пользу.

Другая, частная цѣль выставки—это развитіе и поощреніе среди сельскихъ жителей такъ называемаго кустарнаго производства. Нельзя не пожелать успѣшнаго осуществленія и этой цѣли. Изъ нѣкоторыхъ уѣздовъ Смоленской губерніи крестьяне отправляются для заработковъ въ города, на фабрики и вообще на отхожіе промыслы. Проживая долгое время внѣ дома, нѣкоторые изъ нихъ отвыкаютъ отъ семейной жизни, перестаютъ заботиться о своихъ домашнихъ, пріобрѣтаютъ въ чуждой имъ средѣ ложные взгляды и дурныя привычки и, возвращаясь домой, вносятъ въ семейства не миръ, довольство и счастіе, а разладъ, бѣдность и горе. Средствомъ къ устраненію этого зла, происходящаго отъ отхожихъ промысловъ, служить распространеніе среди крестьянъ кустарнаго производства. Занимаясь въ кругу своего семейства, при участіи его, какимъ нибудь полезнымъ руководѣлемъ, ремесломъ или мастерствомъ и выгодно сбывая свою работу на сторону, крестьянинъ находитъ дома достаточныя средства не только для удовлетворенія своихъ нуждъ, но и для улучшенія своего состоянія. Вмѣстѣ съ тѣмъ нравственность его остается свободною отъ дурныхъ вліяній городской или фабричной среды и въ семействѣ его сохраняется миръ, и любовь, и благочестіе христіанское.

Трудъ—необходимое условіе жизни и благосостоянія какъ отдѣльныхъ лицъ, такъ и цѣлыхъ народовъ. Прочность семейнаго союза служить основою крѣпости и могущества го-

сударства. По учению слова Божія, *аще кто не хоцетъ дѣлати* (трудиться), *ниже да ястъ* (2 Сол. 3, 10), *а кто о своихъ и особенно о домашнихъ не печется, тотъ отрехся отъ вѣры, и хуже невѣрнаго* (1 Тим., 5, 8).

Въ этихъ мысляхъ мы молились объ успѣхѣ открываемой выставки и призываемъ на нее Божіе благословеніе.

Историко-статистическое описаніе села Ларина, Вяземскаго уѣзда.

(Окончаніе 1).

Религіозно-нравственное состояніе прихожанъ с. Ларина.

Въ религіозномъ отношеніи Ларинскіе прихожане вообще народъ глубоковѣрующій, благочестивый и богомольный, къ духовенству уважительный, къ церкви Божіей усердный. Раскольниковъ и сектантовъ въ приходѣ нѣтъ. Христіанскій долгъ ежегодной исповѣди и причастія св. Таинъ, хожденія въ церковь къ богослуженію, поминовенія умершихъ и пр. Ларинскими прихожанами исполняются неуклонно. Независимо отъ этого, укажемъ на слѣдующіе благочестивые обычаи, существующіе въ приходѣ с. Ларина:

Къ нимъ прежде всего должно быть отнесено молитвенное празднованіе свѣтлой седмицы. Во время св. недѣли въ приходѣ отправляются духовенствомъ пасхальные молебны; при семъ служится въ каждомъ домѣ водосвятіе, акаѣистъ Спасителю, акаѣистъ Божіей Матери, а у нѣкоторыхъ и молебень великомученику Георгію. Служба эта имѣетъ торжественную обстановку. Причтъ сопровождаютъ до 15 чело-вѣкъ пѣвчихъ, которые носятъ св. иконы, числомъ шесть, и помогаютъ причту въ пѣніи молебновъ. Замѣтимъ, что

1) См. № 16 и 17 Смол. Епарх. Вѣд.